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Un nouvel élan pour  le nouvel an

L’association des Amoureux de Porquerolles vous présente ses meilleurs vœux pour 2021.

Après une année 2020 marquée par la crise de la Covid 19 et ses conséquences sanitaires, économiques et sociales, nous souhaitons l’amélioration rapide et heureuse de la situation dans ces trois domaines. 

En 2021, nous poursuivrons nos objectifs pour la préservation de la beauté et de la sérénité de l’île, de son caractère et de son mode de vie iliens, en solidarité avec les autres associations de l’île, dans un esprit de dialogue constructif avec les institutions de gouvernance de l’île.
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2021 marque le 50ème anniversaire de l’achat de l’île de Porquerolles par l’État.

C’est également à cette période que l’association des Amoureux de Porquerolles s’est créée.

C’est pourquoi il nous a paru opportun de saisir ce double anniversaire pour dresser le bilan de ces cinquante dernières années et pour tracer les perspectives d’avenir de l’île. 
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Dans nos lettres d’information de décembre 2019 et de mars 2020, nous avions fixé nos objectifs pour l’année 2020. Malheureusement, la Covid 19 a perturbé les actions prévues.
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Tout en tenant compte des suites de la Covid 19, nous devons aborder cette nouvelle année avec la détermination de mener à bien plusieurs actions prioritaires dans trois directions :                                          - Réguler la fréquentation - Améliorer la qualité de la vie sur l’île - Préparer l’avenir.
_______

50èmes anniversaires et perspectives
C’est le 6 janvier 1971, que le Conseil des ministres, réuni sous la présidence de Georges Pompidou, « Sur le rapport du ministre délégué auprès du Premier ministre chargé du Plan et de l’Aménagement du Territoire, le Conseil a approuvé le principe de l’acquisition par l’Etat de l’île de Porquerolles ».
L’association des Amoureux de Porquerolles s’est également créée à cette époque « afin de veiller à la sauvegarde à long terme du site naturel de l’île, à son caractère et à la préservation de son mode de vie iliens ». 

C’est pourquoi nous souhaitons mettre à profit cet double anniversaire pour réaliser trois projets :

1. Rappeler les circonstances historiques de l’acquisition de Porquerolles par l’État, pour lesquelles il existe plusieurs récits.
2. Dresser un bilan de ces cinquante années pour l’île et en tirer les leçons.

3. Esquisser des perspectives à l’horizon de 2050
Chaque membre de l’association est invité à participer à ces projets en faisant part de ses commentaires, documents, réponses, propositions, sur les points suivants par mail à : amoureuxporquerolles@gmail.com
· Rappels historiques :

· Avez-vous connaissance de faits, de documents sur la chronologie des événements, les rôles joués par les différents acteurs de l’époque, leurs déclarations, les raisons mises en avant pour expliquer cet achat de l’île?
· Si vous avez-vous vécu personnellement cette période de 1971, quels souvenirs en gardez-vous ? Quelle était à l’époque votre opinion personnelle sur l’achat de l’île par l’Etat ?

· Bilan
· À votre avis, quels ont été les principaux résultats positifs ou négatifs de cette acquisition et des suites qui y ont été données?

· Quelles leçons en tirer pour l’évolution de l’île ?

· Perspectives 2050

· Comment imaginez-vous et comment souhaitez-vous, l’avenir de l’île ?
· Quelles sont vos propositions pour une vision et une stratégie à  long terme ?
· Cette réflexion prendra en compte les différents autres travaux comme Capacité de charge, CAP 2050, Aménagements du port et du village, Adaptation aux changements climatiques, Évolution du tourisme, etc.

Ces travaux feront l’objet de débats et de publications.

Ils seront enrichis par des interventions d’experts et de personnalités 
2020 Année « de crise »

La majorité des objectifs que nous nous étions fixés pour l’année 2020 a été impactée d’abord par la mise en sommeil de plusieurs projets pendant la campagne municipale et métropolitaine, puis par la crise de la Covid 19. 
1. Elections municipales et communautaires
Quatre associations (Amoureux de Porquerolles - Amis des Îles d’Hyères - Commerçants- CIL) avaient adressé 10 questions à toutes les listes de candidats à la Mairie et à la Métropole et demandé des réponses écrites. Ces réponses ont été publiées dans le Flash spécial de Porquerolles Infos de février 2020.
2. Crise Covid 19
Six Flash spéciaux Porquerolles Infos + 4 flashs de l’association ont été diffusés sur les consignes sanitaires et les réglementations successives de la Mairie, de la Préfecture et de la Préfecture Maritime. 
3. Principales informations de l’association
- L’assemblée générale s’est tenue le 1er juillet 2020, exceptionnellement en raison de la Covid par « télé-assemblée ». Le nouveau Bureau a été élu : Président : André de Marco - Vice-présidents :   Sabine Chautard et Michel Dalmas - Secrétaire général: Michel Barbier - Secrétaire général adjointe : Adèle Le Ber - Trésorier : Olivier Gillet.

Le compte-rendu a été diffusé dans la lettre d’information n°5/2020 le 3 juillet.

- L’AG a approuvé un don de 1000 euros à l’association des parents d’élèves de Porquerolles pour soutenir pendant les vacances de la Toussaint, une visite de la ferme  pédagogique du Pradet, et une contribution à l’organisation d’un stage de voile pour les enfants de l’île.

- Michel Dalmas, vice-président de l’association a été élu en septembre Président du Conseil Economique Social et Culturel du Parc national.
4. Bilan des objectifs prioritaires 2020 fixés par l’AG

Sur fréquentation de l’île 
L’association a poursuivi tout au long de l’année, en liaison étroite avec d’autres associations de l’île, ses interventions auprès de la Mairie, de la Métropole et du Parc national, pour la régulation du nombre de visiteurs en haute saison. 
Les deux réponses reçues portaient  sur la difficulté à déterminer les critères du bon nombre du maximum de visiteurs, et sur le fait qu’il n’existe toujours pas de base juridique permettant de limiter ce nombre. Dans nos objectifs 2020 validés par l’AG du 1er juillet pour fixer ce maximum, nous proposions de prendre en compte l’enquête de satisfaction des touristes
.
La presse locale et nationale s’est faite l’écho des insatisfactions des touristes.
Fin octobre, en vue de la nouvelle délégation de service public pour les navettes assurant le transport de passagers et du fret à partir de la Tour Fondue, un appel commun a été lancé par dix associations
, au Maire, au Président de la Métropole, avec copie à la Ministre de la transition écologique, au Préfet du Var, au Préfet maritime, à la Présidente et au Directeur du PNPC.
Le 1er décembre, le Maire a invité les dix associations à une réunion pour faire le point sur les propositions présentées par les associations. Un Flash spécial  de Porquerolles Infos du 3 décembre a relaté cette rencontre et joint le communiqué de presse commun du Maire et des associations. Le fait que le maire ait été entouré des responsables de la Métropole TPM, de la Mairie et du Parc national, chargés des différents sujets liés à la fréquentation est un signe positif de la prise de conscience collective de ces trois instances de gouvernance de l’île pour l’importance des enjeux et la nécessité de coordonner leurs actions.  Leurs interventions ont montré une volonté de passer des constats aux actions concrètes, en indiquant les pistes de travail. Toutefois, ces modalités étant en cours de discussion avec les compagnies concernées il était encore trop tôt pour pouvoir les annoncer. Une seconde réunion est prévue au début de l’année
Les dix associations rejointes par la SNIP (société nautique de l’île de Porquerolles) et le Yacht Club de Porquerolles ont décidé d’assurer le suivi des décisions qui vont être prises pour la régulation du nombre de passagers, d’une part sur les navettes sous Délégation de Service Publique, et d’autre part par les navettes venant de différents ports en été. Les associations participeront au projet du Parc national d’organisation des accès directs des plages et des mouillages. Elles participeront également aux réflexions sur l’évolution de l’offre touristique.

Les propositions des associations portaient également sur l’amélioration des conditions d’accueil et de vie sur l’île (approvisionnement en eau, propreté et déchets, sanitaires, sécurité incendie, parkings, logements). Elles rejoignent les thématiques de travail de Smilo Porquerolles (voir ci-après).
Smilo Porquerolles

Pour les actions relatives à la vie de l’île, comme décidé en 2018, l’association a principalement centré ses actions sur la démarche SMILO (Small Islands Organisation), car elle présente un triple intérêt :

a) Elle réunit les principales thématiques concernant la vie de l’île et son devenir :         Eau et assainissement - Déchets - Energie/Climat - Paysages - Biodiversité et écosystèmes.

b) Elle opère par une démarche concrète : diagnostic préalable, construction d’un plan stratégique définissant les objectifs et les actions prioritaires.

c) Elle rassemble au sein d’un même « comité insulaire » tous les acteurs publics et privés concernés, chargés de piloter ensemble la démarche (Métropole TPM, Mairie de Hyères, PNPC, associations, TLV, Villa Carmignac, domaines viticoles, Capitainerie du Port, Copains, Igesa).

Les objectifs du plan stratégique du comité insulaire Smilo Porquerolles ont été fortement affectés par la campagne municipale et métropolitaine, puis par la crise de la Covid.

1. Eau et assainissement 
Les travaux à terre de mise en place du sea-line ont été réalisés au départ de la Tour Fondue et à l’arrivée sur l’île. Par contre, il a été annoncé que, compte tenu des différentes étapes administratives, la mise en service de la canalisation ne serait que pour 2023.  

Lors de la réunion du 1er décembre, Jean-Pierre Giran a indiqué qu’ Hubert Falco, président de la Métropole avait écrit au Préfet du Var pour lui demander de réduire ces délais administratifs.

Le second atelier Eau sur les mesures d’économie de la consommation d’eau n’a pas pu se tenir en raison du premier confinement.
Plusieurs  dispositions ont été prises sur le port : affichages (arrêté du Maire, « Et si c’était la dernière goûte ? », « l’Eau est rare ») pour la sensibilisation des usagers à l’interdiction du lavage des bateaux. Autres mesures : interdiction du plein d’eau pour les bateaux ne passant pas la nuit au port, test de nouvelles bornes avec 2 robinets temporisés sur la panne F, remplacement d’une centaine de robinets avec fuite.

2. Déchets
La qualité des points collectifs de tri sélectif du village, du port et de l’intérieur de l’île (esthétique, propreté, capacité des conteneurs, informations, fréquence de collecte) n’a pas été améliorée. L’insuffisance du nombre et de la capacité des poubelles du village a été dénoncée à plusieurs reprises.
La campagne de sensibilisation et de mobilisation de l’ensemble des acteurs pour l’application de bonnes pratiques de tri sélectif n’a pas pu être lancée.

Le programme spécifique de lutte contre les déchets plastiques a commencé avec une étude de Smilo auprès des commerçants pour faire le point sur les plastiques à usage unique, les substitutions par d’autres matériaux déjà engagées, et proposer une expérience de remplacement par des objets en canne de Provence qui seront fournis pour la saison 2021.
3. Énergie - Climat
Les conclusions et les recommandations de l’audit énergétique réalisé sous  l’égide du PNPC n’ont pas encore pu être présentées au comité insulaire. 
Toujours aucune avancée pour la réduction de la consommation totale d’énergie, de la réduction des émissions de gaz à effet de serre et le démarrage des énergies renouvelables sur l’île.

Sur le port, des essais d’extinction partielle de certains points lumineux ont été réalisés, ainsi que des tests d’allumage par détection de présence.

Le projet déjà très ancien de pose de panneaux solaires dans le cadre de la rénovation des toitures du bâtiment A de la zone artisanale du Port aurait enfin reçu les autorisations préalables.

4. Écosystèmes et biodiversité
La mise en place pendant l’été 2020 par le Parc national de bouées de mouillage dans la rade de Port-Cros pour éviter la destruction de l’herbier de posidonies, par les mouillages sur ancre, désormais interdits toute l’année dans cette passe de Bagaud, a été réalisée avec succès. Cet herbier est un écosystème indispensable pour  la préservation des espèces animales et végétales sous-marines.                           

Toujours pas de nouvelle des négociations entre le Parc national pour réguler le nombre de vélos en circulation sur l’île, et leur vitesse, en particulier pour les vélos électriques.

Les études du Parc national pour le suivi de la flore et de la terrestres et sur le milieu marin se sont poursuivies.

Un projet de restauration écologique par l’installation de nurseries marines a été réalisé sous les pontons du port.  

5. Paysages 

L’étude « Plan paysage terrestre et maritime de l’archipel des îles d’Hyères» réalisée à la demande du PNPC se poursuit sur Porquerolles. Deux projets opérationnels sont portés par le Parc national pour intégrer les prescriptions paysagères dans les travaux réalisés au Jardin Emmanuel Lopez et sur l’accès à la plage Notre Dame. Les conclusions et les recommandations de ces études n’ont pas encore fait l’objet d’une présentation aux porquerollais.
La Métropole PTM vient de lancer un appel d’offres pour un « Schéma d’aménagement du port de Porquerolles ». L’étude couvre l’ensemble du périmètre portuaire. Les espaces publics du village de Porquerolles n’en font pas partie. Néanmoins, les projets qui peuvent les affecter devront trouver des articulations avec le « Plan paysage sur l'archipel des îles d'Hyères » et tenir compte des interfaces avec le village. Le travail devrait commencer au premier semestre 2021, pour une durée de 30 mois. Les associations demanderont à être consultées pour les études et les recommandations.
Pas de nouvelle du projet de « charte des terrasses » de la Place d’Armes. 

Dans le cadre des dispositions de reprise des activités des restaurants pendant le confinement de l’été 2020, la municipalité de Hyères a autorisé une petite extension des terrasses extérieures.

Pas d’avancée pour le nettoyage et la remise en état de La Garonne, depuis sa source, jusqu’à son débouché dans le port. 

…/…
Objectifs 2021

Cette nouvelle année sera très probablement encore impactée par les suites des conséquences sanitaires, sociales et économiques de la Covid 19. 
Nous ne pouvons pas encore estimer ces impacts, mais il est impératif de nous fixer des objectifs de mobilisation positive et de nous engager dès maintenant dans des actions de retour vers une vie non seulement normale  mais améliorée.
Parallèlement, nous devons dépasser le court terme et les retards auxquels nous nous sommes trop souvent habitués et même résignés, pour une vision plus stratégique sur l’avenir de l’île.
Trois grands chantiers pour 2021 : 
I. Réguler la fréquentation

II. Améliorer la qualité de la vie sur l’île

III. Anticiper pour bien gérer

I. Réguler la fréquentation

Les douze associations maintiendront leur mobilisation pour :

I.1. Suivre les prises de dispositions pour réguler le nombre de passagers de l’ensemble des navettes :

· Être tenues informées de l'avancement des modalités de la nouvelle DSP
· Connaître les nouvelles dispositions pour les navettes venant des différents ports 

· Participer à la seconde réunion qui se tiendra début 2021.
- 
Continuer à donner notre avis et à porter nos propositions.

I.2. Contribuer aux réflexions sur les arrivées par les plages et les mouillages
Cette troisième voie d’accès à l’île, s’ajoutant aux navettes, est en augmentation importante
, de même que les arrivées croissantes de « taxi boat ».

Le collectif des associations demande à participer aux réflexions qui vont s’engager, notamment pour le projet du PNPC d’organisation des mouillages à Porquerolles.

Cette nouvelle organisation pourrait prendre différentes formes : zones dans lesquelles le mouillage sur ancre serait interdit, zones de mouillages sur ancrages écologiques appelées ZMEL (zones de mouillages et d’équipements légers), et éventuellement des zones moins vulnérables où la liberté de mouiller l’ancre serait accordée. Le travail portera également sur les chenaux d’accès aux plages

Ces projets s’inscrivent dans la stratégie de réglementation de la préfecture maritime de méditerranée pour renforcer la sécurité maritime, organiser le mouillage sur le littoral, et décongestionner des zones côtières en été. 
II. Améliorer la qualité de la vie sur l’île

Notre association continuera à centrer ses actions relatives à la vie de l’île, sur la démarche SMILO (Small Islands Organisation) en rattrapant les retards de 2020 sur ses cinq thématiques, en les adaptant au nouveau contexte et en se centrant sur 3 ou 4 objectifs prioritaires pour chacune des thématiques.
Sont ajoutés deux autres sujets spécifiques : risque incendie et logement.
Eau et assainissement 

1. Accentuer les pressions auprès des autorités pour accélérer la mise en service du sealine, au plus tard en 2022 et accélérer le calendrier de rénovation de la station d’épuration.

2. Poursuivre les ateliers pour réduire les consommations d’eau par les différents utilisateurs.


3. Il serait souhaitable de lancer une étude sur l’hydrogéologie de l’île, avec notamment pour objectif d’améliorer les infiltrations d’eaux de pluie dans les nappes phréatiques et pour la mise en place de dispositifs d’écrêtement des crues.
4. Relancer les décisions sur le nombre de toilettes publiques dans le village, sur le port et à l’arrière des plages.
Déchets 

	5. Organiser dès la saison 2021, avec MTPM, la Mairie et le PNPC, l’amélioration des points collectifs de tri sélectif du village, du port et de l’intérieur de l’île (esthétique, propreté, capacité des conteneurs, informations, fréquence de collecte).

	6. Mener une campagne de sensibilisation et de mobilisation de l’ensemble des acteurs pour l’application des bonnes pratiques de tri sélectif.



	7. Engager un programme spécifique de lutte contre les déchets plastiques et les mégots avec les commerçants et auprès des consommateurs
8. Mettre en place la récupération des déchets végétaux du village, leur broyage et leur valorisation par compost pour les vignes et le maraichage.


Énergie - Climat

9. Actualiser le diagnostic et le plan stratégique de Smilo Porquerolles pour tenir compte des résultats du diagnostic énergétique réalisé par le PNPC.
10. Accompagner la réduction de la consommation d’énergie totale de l’île par l’ensemble des utilisateurs (commerçants, services publics, particuliers…), en appliquant les préconisations de l’audit énergétique (efficacité énergétique).
11. Proposer un plan d’action de réduction significative des émissions de gaz à effet de serre. 
 
12. Engager le développement des énergies renouvelables sur l’île.
Écosystèmes et biodiversité
13. Contribuer à l’avancement du projet du PNPC de préservation des posidonies par l’organisation de mouillages organisés dans l’espace marin protégé de Porquerolles.
14. Continuer à agir auprès de MTPM pour obtenir la réduction de l’hyper fréquentation de l’île, cause d’atteintes aux écosystèmes et à la biodiversité.
15. Plaider pour limiter plus fortement le nombre de véhicules (voitures, motos, vélos) en circulation sur l’île, cause de l’érosion des sols et d’écrasement des jeunes pousses en sous-bois. Veiller au respect de la vitesse maximum de 20 km/h sur l’île, par tous les véhicules.
Paysages
16. Présenter au comité insulaire les propositions de l’étude « Plan paysage » réalisée à la demande du PNPC, en veillant à la prise en compte des projets déjà étudiés ou en cours, pour le port et pour l’entrée du village.
17. Participer aux consultations des études lancées par la Métropole en 2021 pour l’aménagement du port et de ses interfaces avec le village et les entrées dans le cœur de Parc.
18. Procéder au nettoyage et à la remise en état de La Garonne, depuis sa source, jusqu’à son débouché dans le port. 

Risque incendie

19. Continuer à militer activement contre le risque incendie par un renforcement permanent des consignes à donner et faire respecter par les visiteurs

20. Organiser une réunion de présentation aux porquerollais des plans d’évacuation de l’île en cas d’incendie grave.
Logement
Notre association n’a pas ni le mandat, ni les compétences pour contribuer aux solutions du logement pour les jeunes porquerollais et les saisonniers. Elle considère néanmoins que ce sont des problèmes importants pour l’île et depuis trop longtemps sans solution satisfaisante.
Attachés au « vivre ensemble » et à la solidarité entre les iliens et les associations, nous apporterons notre concours à la recherche de solutions menées respectivement par l’association des jeunes actifs de Porquerolles d’une part, et l’association des commerçants d’autre part.











…/…
III. Anticiper pour bien gérer

Les enjeux et le nombre des objectifs « prioritaires » présentés ci-dessus confirment l’ampleur du travail à mener à court terme. Ce challenge ne doit cependant pas nous détourner de la nécessité d’une réflexion stratégique sur l’avenir de l’île et de ses activités.
Les conséquences à moyen/long terme des décisions et actions mises en œuvre à court terme sont-elles systématiquement prises en compte ? Quels impacts auront nos choix d’aujourd’hui sur la vie de l’île pour nos enfants et petits enfants ? 
Dans un monde en changement permanent dans tous les domaines, Porquerolles peut-il rester immobile et sans ambition nouvelle ?  

Comment Porquerolles est-il inscrit dans les stratégies des différentes collectivités : Mairie, Métropole, PNPC, Préfecture, Département, Région Sud ?

Les travaux du groupe « Adaptation au changement climatique » organisés par le Parc national ont dressé en 2019 un « état des lieux et des perspectives » afin d’anticiper les conséquences du dérèglement climatique sur la végétation et la vie des espèces animales, sur la mer, sur la vulnérabilité des activités agricoles, économiques, touristiques et sociales, sur le risque incendie, etc. Quelles conclusions pouvons-nous en tirer, au minimum pour se préparer à limiter la casse, ou au mieux pour saisir de nouvelles opportunités ?
Est-il envisageable de créer sur l’île des activités nouvelles et des emplois non limités au tourisme et non réduits aux seuls mois d’été ?

L’île peut-elle avoir l’ambition de programmer des objectifs tendant à s’approcher de l’autosuffisance pour l’eau, l’énergie, la réduction/valorisation des déchets ?
La gouvernance de l’île sous sa forme de « puzzle multicouches » est-elle durable ?

Autant de questions difficiles, mais qu’il convient de poser et d’y apporter des réponses pour mieux maîtriser l’avenir et ne pas se contenter de le subir.
Notre association y contribuera par :

· notre projet l’analyse des leçons à tirer de l’achat de Porquerolles par l’Etat et les perspectives d’avenir de l’île

· la participation 

· aux réflexions sur l’évolution de la stratégie touristique

· à la consultation sur projet d’organisation future des mouillages et de la navigation dans la zone maritime du Parc national
· aux commissions du CESC

· aux ateliers CAP 2050
Les membres de l’association seront consultés sur les propositions qui seront portées dans ces groupes de travail.

Si vous êtes intéressé(e) par l’un ou l’autre de ces sujets et désireux de prendre une part active aux travaux, merci de bien vouloir vous inscrire en envoyant un mail à : amoureuxporquerolles@gmail.com
_________

� La perspective est « la représentation des trois dimensions dans l’espace et de la profondeur du champ de vision ».  2050  pourrait paraître lointain, mais c’est une ligne d’horizon vers laquelle il faut fixer les objectifs et tendre à s’en rapprocher au maximum possible.


� L’enquête de satisfaction des touristes réalisée pendant la saison 2018 montre que l’insatisfaction s’élève fortement (+ 28%) entre 3000 et 4750 visiteurs par jour, et que le taux atteint 48%, à partir de 6000  personnes. Il serait donc souhaitable que le nombre total de passagers ne dépasse pas 5000 personnes les jours de pointe extrême.





� Amis des Îles d’Hyères - Amoureux de Porquerolles - Arts Verts - Comité d’intérêt local de Porquerolles - Commerçants de Porquerolles - Comité Local des Usagers Permanents des Installations portuaires de Plaisance de Porquerolles - Jeunes Actifs de Porquerolles - Parents d’Élèves et l’École de Porquerolles - Prud’homie des pêcheurs de Porquerolles - SMILO Small Islands Organisation





� Evaluation du PNPC été 2020 : 500 bateaux au mouillage la nuit au droit des plages et multiplication par 10 le jour.
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