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« Plan d’actions pour la transition énergétique de Porquerolles »
propositions des « Amoureux de Porquerolles » 
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1. Urgence climatique : iI est temps de passer à l’action
Les conséquences du dérèglement climatique sur la multiplication et la gravité des événements météo extrêmes, sur la santé, sur la préservation de la nature, sur la mer, sur la sécheresse et le stress hydrique, sur les risques d’incendie, etc.                 ne sont plus seulement les prévisions des scientifiques. Il s’agit désormais de réalités que chacun peut observer et subir.
Il est urgent d’inverser la trajectoire qui nous conduit inexorablement, vers un réchauffement supérieur à 3°C, au lieu des 1,5°C fatidiques, en agissant d’urgence sur trois leviers : réduction des émissions de gaz à effet de serre, réduction de  la consommation d’énergie, développement des énergies renouvelables.
À Porquerolles, nous sommes malheureusement au point mort sur les trois objectifs.
Il est encore temps d’agir. C’est l’objet du « Plan d’action pour la transition énergétique de l’île de Porquerolles » auquel nous sommes tous appelés à participer. Ce plan est en cours de construction avec l’ensemble des acteurs publics et privés de l’île à partir du diagnostic énergétique
 réalisé à la demande du Parc national.

La présente note a pour objet de contribuer à ce travail collectif en apportant analyses, les réactions et les propositions de l’association « les Amoureux de Porquerolles ». 
Envoyez-nous vos observations, vos critiques, vos suggestions.

Merci

2) Principales recommandations

Engager de toute urgence un plan d’actions ambitieux, pour sortir Porquerolles, de son retard sur chacun des trois objectifs nationaux 
,                 en se concentrant, dans un premier temps, sur les mesures qui auront à la fois les résultats quantitatifs les plus importants, et dans les délais les plus rapides :

1) Priorité absolue à la suppression des énergies carbonées, émettrices des gaz à effet de serre (GES),  causes du dérèglement climatique.
>>> Agir principalement sur la source principale des GES en supprimant la douzaine   navettes saisonnières qui émettent 75% du total du bilan carbone de  l’île.
2) Engager immédiatement le remplacement des énergies carbonées par des énergies renouvelables.
>>> Porquerolles doit viser 100% d’autonomie énergétique, au plus au plus tard en 2050, avec un objectif intermédiaire de 50% en 2030 et engager sans délai un programme d’énergie et de chauffage solaires.
3) Réduire la consommation d’énergie
>>>  Modifier les équipements et les comportements individuels et collectifs en suivant les recommandation spécifiques à chaque catégorie d’acteurs de l’audit énergétique, en priorisant pour chacun les mesures qui auront à la fois les résultats les plus importants, et dans les délais les plus courts.
4) Adaptation au changement climatique

>>>>  Constituer un groupe de travail réunissant les acteurs publics et privés, chargé de faire des propositions de mesures d’adaptation aux principaux risques identifiés pour Porquerolles
3. Hiérarchisation des priorités

Les ateliers d’octobre 2018 et de juin 2019 ont commencé à proposer des pistes d’actions. Il convient maintenant de les préciser et de définir les priorités, le calendrier et les modalités d’intervention.

Propositions
3.1. Porquerolles, qui est au point mort sur chacun des trois objectifs nationaux 
, doit engager de toute urgence les programmes suivants :
- Priorité à la suppression des énergies carbonées, émettrices des gaz à effet de serre (GES),  causes du dérèglement climatique.
- Engager immédiatement leur remplacement par des énergies renouvelables.
- Modifier les équipements et les comportements individuels et collectifs pour réduire la consommation d’énergie.
Voir ci-après les propositions d’actions pour chacun de ces objectifs 
3.2. Adopter les trois niveaux de priorité d’action proposés à la réunion Ville/PNPC/Métropole du 07/06/19, croisant les axes « Impact » et « faisabilité » :

- Court terme (< 2 ans)
- Moyen terme (> 2-5 ans) 

- Long terme (> 5 ans) en ajoutant > 5-10 ans afin de s’inscrire dans les objectifs nationaux de 2030
Il convient de préciser que certaines des actions, qui ne peuvent pas être mises en œuvre à moyen ou long terme, doivent par contre faire l’objet d’examens approfondis et de prises de décisions dans les deux ans qui viennent.
. 

3.3.  Cohérence et synergie des actions des différents acteurs

Il convient d’assurer la symbiose des actions et des moyens des différents acteurs publics (Préfecture du Var, Région Sud, Métropole TPM, Municipalité de Hyères, PNPC, Capitainerie) et privés (Commerçants, Hôtels, Restaurants, Artisans, Agriculteurs, IGESA, Fondation Carmignac, Copropriétés, associations, particuliers).
Les services de l’État dont la mission est d’assurer la mise en œuvre des politiques et les lois de la République sur le territoire, doivent être moteur dans cette démarche.

 Pour ne pas multiplier les comités et ne pas disperser les efforts, il pourrait être décidé d’un commun accord, de faire assurer cette cohérence du plan d’action énergie par exemple par le comité insulaire Smilo dont la thématique Energie/Climat fait déjà partie de son plan d’action et qui réunit aussi déjà les différents acteurs, en y ajoutant un représentant des services de la Préfecture.

Action : décision dès octobre 2019 par accord de toutes les parties prenantes
4. Propositions d’actions
4.1. Réduction des émissions de GES

L’urgence est d’arrêter la cause dérèglement climatique, c’est-à-dire les émissions de gaz à effet de serre.

Porquerolles doit également prendre en compte les émissions amont (avant arrivée sur l’île) des bateaux et des véhicules.

L’audit énergétique met clairement en évidence que ce sont les 12 navettes  saisonnières commerciales transportant 20% des passagers, qui émettent 75% du total des GES dus aux activités de Porquerolles. La compagnie assurant la délégation de transport de service public à partir de la Tour Fondue, n’en émettant que 25%, grâce notamment à un trajet plus court, bien qu’elle opère toute l’année et qu’elle assure également tout le transport du fret. 5 de ces navettes restent toute la journée au mouillage dans la bande des 300 mètres devant Porquerolles.
En outre, ces navettes supplémentaires, sont également la cause de l’augmentation du nombre de visiteurs (+33 000 en 2018) qui contribue aux difficultés croissantes de gestion de l’eau, des déchets, des sanitaires, au risque incendie, aux conflits d’usage. Ces navettes n’apportent rien à l’économie de l’île. Leur contribution aux budgets de fonctionnement du Port, du village et du Parc national, est infime. Le seuil à partir duquel tout nouveau visiteur à la journée n’apporte plus de valeur ajoutée est largement dépassé. Dès la mi journée les restaurants ne peuvent pas assurer plus de trois services, les loueurs de vélos ou de bateaux n’ont plus de matériel disponible. 

Recommandation 4.1.1. - Court terme  (2020) : 

Supprimer, ou réduire très fortement les navettes, autres que celles qui assurent le service public à partir de la Tour Fondue, avec différentes options :

a) Interdiction totale (la plus souhaitable)

b) Limitation à 2 jours par semaine (tour de rôle des différents compagnies)

c) Autorisation uniquement pour les départs des localités faisant partie des

 communes d’adhésion au PNPC, seules entrées légitimes dans le Parc 

national, ou de localités appartenant à la Métropole TPM, gestionnaire des 

ports de départ et de celui d’arrivée.

Action : Décision à prendre rapidement par la Métropole TPM dont relève l’autorisation d’utiliser le port de Porquerolles, pour application dès 2020. 

Recommandation 4.1.2.  - Court terme (2020-2021) : 
La mise en service en 2021 du sealine, permettra l’arrêt des allers et retours quotidiens du bateau citerne le « Saint-Christophe ». Il sera nécessaire de veiller au respect du calendrier, et si possible, d’accélérer les délais des différentes étapes administratives et techniques. 

Action : Métropole TPM et Préfecture du Var
Recommandation 4.1.3 -  Court terme (2020) et Moyen-long terme  (2025-2030)
Inscrire dans l’appel d’offres de la nouvelle DSP de transports de passagers et de fret à partir de la Tour Fondue, la demande de propositions pour la réduction des émissions de GES, par des mesures court terme (réglages de la motorisation, fuel moins polluant, vitesse, etc.) et la recherche de nouvelles motorisations (hybride, électrique, hydrogène…) qui pourraient être opérationnelles pour la DSP suivante.

Action : Métropole TPM
Les deux autres facteurs d’émissions de gaz à effet de serre sur lesquels il est possible d’agir sont :

· Les transports terrestres : les livraisons par camions et les véhicules à moteur thermique, à usage professionnel ou privé, sur l’île et en amont pour l’arrivée à la Tour Fondue 
· L’ensemble  « hôtellerie - chambres d’hôtes - résidences - restaurants » 

Recommandations transports terrestres 

Recommandation 4.1.5 - Moyen terme   (2020- 2026)
Poursuivre la conversion des véhicules à moteurs thermiques des professionnels (artisans et commerçants) et des particuliers, vers les véhicules électriques, tout en développant pour ceux-ci l’obligation de dispositifs de recharge par panneaux solaires. Décision à prendre en 2020, avec calendrier progressif, par catégories de véhicule.

Action : Métropole TPM, Mairie de Hyères, PNPC

Recommandation 4.1.6 - Moyen terme  (2020- 2026)
Concernant les voitures des porquerollais à la Tour Fondue : faire une étude en 2020 de mise à disposition, en autopartage collaboratif, d’un petit parc de 5 à 10 voitures électriques, avec recharge par panneaux solaires sur le parking commun.

Système évitant en outre pour chaque foyer,  les coûts d’achat, d’immobilisation et d’entretien pour des utilisations individuelles de courte durée, une à trois fois par semaine maximum.

Action : Métropole TPM, Mairie de Hyères

Recommandation 4.1.7 - Moyen terme  (2020- 2026)

Etudier en 2020 un système de dégroupage des livraisons par camions en amont  de la presqu’île de Giens (Parking Arromanches ?) pour transférer les livraisons sur Porquerolles uniquement sur des camionnettes légères électriques (dont des frigorifiques pour l’alimentation) regroupant les livraisons en fonction des destinataires.
Action : Métropole TPM, TLV, Association des commerçants de Porquerolles

Recommandation 4.1.8 - Moyen terme  (2020- 2026)
Pour les visiteurs à la journée, mettre en place un parking en amont de la presqu’île de Giens (Arromanches) avec navette directe (gratuite ?) pour la Tour Fondue.

Action : Métropole TPM, Mairie de Hyères

Recommandations 

« Hôtellerie - chambres d’hôtes - résidences - restaurants »

Leurs émissions de GES sont principalement celles liées aux émissions des producteurs d’énergie auxquels ils sont abonnés.

La recommandation est donc la même que la 4.2.1.2. ci-après, d’opter pour une fournisseur « d’énergie verte », c’est-à-dire n’utilisant pas d’énergie carbonée pour produire sont énergie vendue. 

4.2. Réduction de la consommation d’énergie finale

La consommation de fuel et d’essence de Porquerolles étant essentiellement celle des transports maritimes et terrestres, les mesures recommandées en 4.1. auront, en même temps que la réduction des émissions de GES, un impact direct sur la réduction de la consommation d’énergie totale.

Les priorités concernent donc :

· les équipements des hôtels et des restaurants (principalement froid, chauffage, climatisation)

· le port (bateaux, douches)

· les logements (isolation, eau chaude sanitaire, cuisson, climatisation)

· la circulation des bateaux de plaisance 

Action : Les mesures sont à prendre par chacun des consommateurs de ces grandes catégories, à partir des recommandations de l’audit énergétique (voir ci-après).

4.2.1. Hôtels et les restaurants -

Recommandation 4.2.1.1. - Court terme  (2020-2021) 
- Organiser un atelier spécifique pour les hôteliers et restaurateurs avec présentation des recommandations de l’audit énergétique avec les équipes de l’audit énergétique, les responsables énergie des collectivités, la Préfecture, l’ADEME

- Outre l’attention à porter sur les performances des différents équipements techniques, le recours au solaire thermique, à la thalassothermie, à la géothermie, à la récupération de chaleur des eaux grises, etc. peut apporter des réductions significatives de la consommation d’énergie électrique importée.

- Présentation des aides financières pour les conversions d’équipements.

Action : PNPC et association des commerçants 

Recommandation 4.2.1.2. - Court terme  (2020-2021)

- Identifier les fournisseurs « d’énergies vertes » et inciter les divers consommateurs professionnels et les particuliers à changer de fournisseur.

Action : MTPM - ADEME - associations de Porquerolles

4.2.2. Port

Recommandation 4.2.2.1. - Court terme  (2020-2021) 
- Equipement solaire thermique pour réduire la consommation électrique des douches du Port.

 - Pose de bornes électriques avec compteur individuel pour chaque bateau. 

Action : MTPM - Capitainerie

Recommandation 4.2.2.2. - Court terme  (2020-2021) 
- Inciter les usagers du port à l’usage de panneaux solaires, qui contribueraient à faire baisser la consommation d’énergie au port, mais aussi au mouillage et en navigation réduisant la recharge des batteries par le moteur.

Action : MTPM - Capitainerie - PNPC - Associations

4.2.3. Logements

Recommandation 4.2.3.1.  - Court terme  (2020-2021) 
- Sensibiliser les résidents permanents et secondaires, ainsi que les locataires, clients des hôtels, usagers du port aux économies d’énergie et à l’efficacité énergétique, par la modification  des pratiques et des comportements, économisant par exemple le chauffage en hiver et la climatisation en été (fermeture des volets ou des stores, ventilation naturelle, etc.)

Action : MTPM - associations de Porquerolles

Recommandation 4.2.3.2. - Court terme  (2020-2021) 
- Organiser une réunion d’information pour les habitants de Porquerolles sur les possibilités d’aides financières pour la transformation du chauffage, de l’isolation, du changement de véhicule, etc.
Action : MTPM - ADEME - associations de Porquerolles

Recommandation 4.2.3.3. - Moyen terme  (2020- 2026)

- Procéder aux travaux d’amélioration de l’isolation thermique des bâtiments 


. Services publics


. PNPC


. HLM


. Copropriétés
Action : MTPM - Mairie - Gestionnaires HLM - CA des copropriétés

4.2.4. Plaisance

Recommandation 4.2.4.1 - Moyen terme  (2020- 2026)

Réglementer la vitesse dans la zone des 300 mètres contrôlée par le PNPC et tendre vers une limitation dans toute la baie de Hyères/les îles d’Or, afin de réduire à la fois les émissions de GES et la consommation d’énergie.

Action : PNPC - Préfecture maritime

4.3. Développer les énergies renouvelables (ENR)

Au moment où la France et l’Europe sont en train de relever leurs objectifs de production d’énergies renouvelables, il est  inconcevable qu’une île comme Porquerolles, bénéficiant de plus de 300 jours de soleil par an, de vents fréquents et puissants, de possibilités d’énergie marine, ne dispose toujours d’aucun équipement d’ENR. 

Il est parfaitement possible pour Porquerolles de tendre vers l’autonomie énergétique par les énergies renouvelables. Plusieurs îles en France et dans le monde, plusieurs villes et pays sont déjà très avancés dans cette voie. C’est également souhaitable pour des raisons économiques car, en raison de besoins croissants, le prix de l’énergie va continuer à augmenter alors que celui des énergies renouvelables continuera à baisser. 

Le retard des projets d’équipement de la zone artisanale en panneaux solaires illustre bien les conflits entre la réglementation des sites protégés et l’application impérative des lois relatives aux impacts du dérèglement climatique, notamment sur ces sites. Comme le souligne le diagnostic du Plan Paysage des île d’Or réalisé à la demande du PNPC, « La zone commerciale à l’Est du port présente très peu de qualités urbanistiques et paysagères et mériterait une réflexion d’ensemble sur la qualité de l’entrée dans un paysage d’exception et d’articulation des circulations ».  
Les questions d’esthétisme devraient moins porter sur la surface des toits qui pourrait être couverte par des panneaux solaires et plus sur les bâtiments eux-mêmes. De même, il est surprenant que le Ministère ait interdit, sans explication, une demande d’expérimentation déposée par le PNPC, d’éolienne à axe vertical sur la zone de carénage. Ce type d’éoliennes s’intégrant parfaitement  dans les paysages.
Recommandation 4.3.1. - Long terme  (2025-2030)

Viser pour Porquerolles un objectif de 100% d’autonomie énergétique, au plus au plus tard en 2050, avec un objectif intermédiaire de 50% en 2030. 

Action : Métropole TPM et SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.2. - Court terme  (2020-2021) 
Organiser, avant la fin de 2019 une réunion avec les services concernés de la Préfecture, de la Métropole TPM, la Mairie, le PNPC et les associations de Porquerolles pour définir en co-construction les objectifs et le cadre d’un plan d’installation accéléré d’équipements ENR à Porquerolles, ainsi que la recherche des financements nécessaires.

Action : Préfecture et SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.3. - Court terme  (2020-2021) 
Lever les freins administratifs actuels à l’installation d’équipements d’énergie renouvelables pour des motifs paysagés ou de périmètre de sites classés ou protégés, ou adapter leurs modalités d’application aux nouveaux risques de préservation des sites dus au dérèglement climatique.

Action : Préfecture - PNPNC - SMILO - Associations

Recommandation 4.3.4. - Court terme  (2020-2021) 
Organiser une veille des diverses expériences d’énergies renouvelables sur des îles, des petites villes côtières, des villages de montagne, des sites protégés, etc.

Analyser les coûts, les performances, les avantages et inconvénients respectifs, les résultats obtenus.

Action : Métropole - TPM - SMILO - Associations

Recommandation 4.3.5. - Court terme  (2020-2021) 
Réaliser un examen des performances et des coûts des tuiles photovoltaïques en céramique italiennes et de celles de Tesla.

Action : TPM - SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.6. - Court terme  (2020-2021) 
Organiser une visite des installations de Thalassothermie de la Seyne sur Mer.

Action : TPM - SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.7. - Court terme  (2020-2021) 
Identifier les possibilités d’aides financières pour l’équipement individuel ou collectif en énergie renouvelable.

Action : TPM - SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.8. - Court terme  (2020-2021) 
Réaliser une étude des performances des éoliennes à axe vertical et des possibilités d’intégration aux paysages 

Action : TPM - SMILO Porquerolles

Recommandation 4.3.9. - Court terme  (2020-2021) 
- Engager concrètement un programme d’installation d’énergies renouvelables à la fois pour les particuliers, les copropriétés, les commerçants et les professionnels, les services publics présents sur l’île.
Action : Région PACA – Métropole - Mairie de Hyères - PNPC 

Recommandation 4.3.10. - Moyen terme  (2020-2026) 
- Faire de Porquerolles une île exemplaire pour les innovations en énergies renouvelables et le stockage de l’énergie. 

- Accueillir des expérimentations et des start up.

Action : Région PACA – Métropole - Mairie de Hyères - PNPC - Union européenne

5. Adaptation au changement climatique

Parallèlement aux actions d’atténuation des causes du dérèglement climatique, des mesures d’adaptation aux conséquences de ces changements sont indispensables pour réduire la vulnérabilité des humains, de la nature et des biens matériels aux dommages prévus par les scientifiques. Les îles et les rivages côtiers sont les plus sensibles à ces impacts.
Nous devons nous préparer à mieux nous protéger face aux évènements climatiques extrêmes, mais aussi de préparer la résilience des principaux secteurs d’activités (agriculture, industrie, tourisme) face aux dérèglements climatiques. 

Risques d’impacts

Manque d’eau - risque accru d’incendie - sécheresse et espèces invasives pour la végétation, la viticulture et l’agriculture - impacts sur la santé - impacts pour les espèces animales - impact sur la pêche de l’augmentation de la température et de l’acidification de la mer - augmentation de la fréquence et de la gravité des intempéries (pluie/inondations, orages, grêle, vents violents, submersion…) - modification éventuelle des saisons et conséquences pour les périodes touristiques - suivi de la montée éventuelle du niveau de la mer, érosion du trait de côte, etc.

Propositions
Recommandation 5.1. - Court terme  (2020-2021) 
Poursuivre la première étude réalisée par le PNPC sur la vulnérabilité des milieux marins au dérèglement climatique, et l’étendre aux milieux terrestres. Y associer les différents acteurs de l’île
Action : PNPC 

Recommandation 5.2. - Moyen terme  (2020-2026) 
Constituer un groupe de travail chargé de faire des propositions de mesures d’adaptation aux principaux risques identifiés pour Porquerolles
Action : MPTM - PNPC - SMILO

_______
� L’audit énergétique de Porquerolles, réalisé à la demande du PNPC, par les équipes des cabinets Solair, Blue Ink, AjBD et Energies territoires, permet de disposer d’un diagnostic des consommations d’énergie de l’ensemble des activités de l’île pour définir un plan d’action.





� I. Réduction des émissions de gaz à effet de serre (GES) de 40% en 2030, par rapport à 1990 et neutralité carbone totale en 2050


II. Réduction de la consommation d’énergie finale de 30%� en 2030, par rapport à 1990, et de 50% en 2050. 


III. Porter la part des énergies renouvelables de la consommation finale à 32% en 2030�, avec un objectif de 23% en 2020 
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